

Гладуш Игорь Сергеевич

бакалавр, магистрант

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

МЕДИАЦИЯ В БРАКОРАЗВОДНОМ ПРОЦЕССЕ

Аннотация: в статье рассматриваются категории споров, возникающих при расторжении брака. Одной из самых распространенных категорий являются споры, возникающие по поводу раздела совместно нажитого имущества. Раздел имущества – это достаточно сложный процесс, особенно если раздел имущества производится в судебном порядке; для лиц, расторгающих брачный союз, это еще и трудоемкая и затратная процедура, негативно сказывающаяся на их взаимоотношениях. Споры, возникающие в процессе расторжения брака, можно решить при помощи альтернативных процедур рассмотрения спора. В бракоразводном процессе одной из самых распространенных альтернативных процедур урегулирования споров, в том числе споров, возникающих по поводу раздела совместно нажитого имущества, по мнению автора, должна стать процедура медиации. Исследуются мнения различных авторов, высказывающихся по поводу того, что медиацию необходимо законодательно закрепить как обязательную процедуру в процессе расторжения брачного союза. Однако автором определено, что обязательное закрепление применения медиации в процессе расторжения брака нецелесообразно, так как в таком случае основная сущность данной процедуры как добровольной будет утрачена. Автором предложены свои пути решения проблемы недостаточной распространенности медиации как альтернативной процедуры рассмотрения споров в бракоразводном процессе.

Ключевые слова: медиация в бракоразводном процессе, процедура медиации, расторжение брака.

Зачастую расторжение брака – это достаточно неприятный процесс, сопряженный с огромным количеством возникающих конфликтов и споров.

Условно все споры, возникающие из расторжения брака, можно поделить на несколько категорий. В частности, споры при расторжении брачного союза могут возникнуть по поводу раздела общего имущества, выплаты средств на содержание супруга, нуждающегося в них вследствие своей нетрудоспособности, также споры между супругами возникают по поводу определения места жительства ребенка и многое другое.

Одной из самых распространенных категорий споров являются споры о разделе совместно нажитого имущества (общего имущества).

Зачастую споры о разделе общего имущества супругов влекут за собой очень долгие и затратные судебные процессы, которые негативно сказываются на общих взаимоотношениях супругов.

На мой взгляд, решением проблемы было бы более широкое применение института медиации в бракоразводном процессе в целом и разделе общего имущества в частности.

В мировой практике медиация используется уже достаточно давно, однако в РФ она законодательно урегулирована относительно недавно, как отмечает Е.А. Гринь, «медиация как правовой институт довольно новое явление для отечественного законодательства. Федеральный закон «Об альтернативной процедуре урегулирования споров с участием посредника (процедуре медиации)» от 27 июля 2010 г. №193-ФЗ (далее – Закон №193) формально определил ряд новых дефиниций, регламентировал организационно-правовые аспекты в данной сфере» [1].

Для понимания сути проблемы необходимо разобраться в терминах. Так что же понимается под медиацией? Прежде все стоит отметить, что в российской юриспруденции наряду с термином медиация применяется термин «посредничество», таким образом можно сказать, что данные термины в определенном контексте имеют одинаковое значение.

В самом Законе №193 указывается, что процедура медиации это – способ урегулирования споров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения. Данное определение хотя и точно отражает суть процедуры медиации, но, по нашему мнению, является чрезмерно лаконичным. В свою очередь теоретики права уже предприняли попытки по созданию наиболее полного и понятного определения процедуры медиации.

Так, например, Т.Н. Пушкина считает, что медиация – это особая форма посредничества и особая форма примирительной процедуры. Она позволяет сторонам при содействии независимого и беспристрастного лица на добровольной основе выработать взаимовыгодное и исполняемое решение, которое будет отвечать интересам всех участников спора [2]. На мой взгляд, данное определение полностью отражает сущность такого явления, как медиация.

Характерными чертами медиации, во-первых, является структурированность процесса. Спорящие стороны изначально выбирают медиатора, который проводит ознакомление сторон с правилами и условиями проведения процедуры медиации. Медиатор заслушивает мнения сторон, определяет, какие конкретно проблемы необходимо решить, проводит с каждой из сторон индивидуальную беседу. Затем медиатор проводит со сторонами общую беседу, в процессе которой определяются пути решения проблем, после чего стороны подписывают договор о достижении согласия. Для медиации характерна самостоятельность, поскольку стороны вольны выбирать медиатора, который будет помогать им в решении их проблем самостоятельно. Медиация – это добровольная процедура, основная ее сущность заключается в том, что стороны по взаимному согласию определяют, что для решения их вопроса им требуется обратиться к медиатору, любое вмешательство со стороны третьих лиц не допускается. И наконец, вся информация, которую узнает медиатор в процессе проведения альтернативной процедуры урегулирования спора, строго конфиденциальна и не может быть разглашена.

Хотя медиация в бракоразводном процессе и является одной из самых часто используемых видов медиации, но все-таки количество медиативных договоров относительно общего количества бракоразводных судебных процессов ничтожно мало. И это, безусловно, является проблемой как для граждан, так и для государства. Так как бракоразводный процесс является затратным не только с финансовой точки зрения, но и с эмоциональной. И при разводе зачастую бывшим супругам необходимо сохранить благоприятные отношения друг с другом, в том числе в интересах несовершеннолетних детей. И здесь как нельзя лучше поможет профессиональный медиатор, который сможет психологически правильно построить процедуру медиации и привести стороны к компромиссу.

Для государства же более широкое применение процедуры медиации поможет разгрузить судебную систему от большого количества бракоразводных судебных процессов.

Причиной того, почему супруги (бывшие супруги) не обращаются к медиаторам при разрешении конфликтов, возникающих из бракоразводного процесса, как правило, является их неосведомленность и низкий уровень правовой культуры.

Как отмечает Н.В. Коношенко, «фактический низкий спрос на медиацию по непубличным спорам определен, скорее, особенностями континентальной системы права, общим уровнем правовой культуры, традицией каждой страны» [3].

В этой связи предложенное некоторыми авторами решение проблемы процедуры медиации путем законодательного закрепления ее обязательности в ходе бракоразводного процесса является несостоятельным, ввиду того, что в таком случае участники процесса будут относиться к процедуре медиации как к формальности, что в свою очередь нивелирует всю результативность данной процедуры. К тому же данный подход даст огромное поле деятельности для различного рода сомнительных специалистов, целью которых будет только личное обогащение, а не заинтересованность в примирении конфликтующих сторон.

Таким образом, говоря о медиации в бракоразводном процессе, можно утверждать, что ее применение помогло бы снизить нагрузку на судебную

систему, а также положительно сказаться на отношениях между супругами, особенно при наличии несовершеннолетних детей. Однако повлиять на общую динамику применения данной процедуры с помощью строгого закрепления ее обязательности в законе не представляется возможным, так как, уже было указано, это повлечет резкое ухудшение ее качества и результативности. На наш взгляд, решить данную проблему возможно посредством поднятия общей правовой культуры населения, в том числе путем консультации относительно сущности медиации лицами, оказывающими юридическую помощь в бракоразводном процессе (юристами, адвокатами).

Список литературы

1. Гринь Е.А. Зарубежный и отечественный опыт использования процедуры медиации и перспективы ее применения: монография / Е.А. Гринь, С.В. Кобылинская. – Краснодар: КубГАУ, 2019. – 30 с.
2. Коношенко Н.В. Медиация в семейном праве / Н.В. Коношенко // Вестник МИЭП. – 2015. – №4. – С. 201–205.
3. Пушкина Т.Н. Понятие и значение медиации / Т.Н. Пушкина // Вестник Удмуртского университета. Серия: Экономика и право. – 2017. – №3. – С. 159–163.